

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, HÉTFŐ, 1924 augusztus 11.

218. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Davidovics üzenete a magyar és német kisebbségnek

Nincsenek másodrendű állampolgárok — Kulovec földművelésügyi miniszter a miniszterelnök megbízásából szerb és német nyelven tartott megnyitó beszédet a verbászi kiállításon

Dr. Kraft István a magyarság nevében is válaszolt Davidovics üzenetére

Vasárnap délután egy óraker nyitotta meg a verbászi kiállítást dr. Kulovec Ferenc földművelésügyi miniszter a minisztertanács megbízásából. A megnyitó ünnepségen a kormány képviselője részéről olyan nagyjelentőségű nyilatkozat hangzott el, amely a verbászi kiállítás első napját a nemzetiségek helyzete szempontjából valóságos történelmi nevezetességévé avatja. Ismeretes a túlzó nacionalista köröknek az az állandó uzusa, hogy a Vajdaság közigazgatási életének minden impozáns megnyilvánulását az irredentizmus vádjával elgáncsolni iparkodnak. Kifogásolják a nemzeti nyelv használatát, idegen szellemét, államellenes tendenciát szimatolnak a pusztán gazdasági akciókban és a kisebbségekkel szemben az ünneprontást hazafias kötelességnek hirdetik.

Ezzel az állami javakat pusztító elfogultsággal szakított a verbászi kiállítást megnyitó földművelésügyi miniszter, amikor beszéde egy részét, Davidovics Ljuba megbízására hivatkozva, a német nemzetiség hallgatóságára való tekintettel, nemetül mondta el. A jugoszláv állam megalakulása óta ez az első eset, hogy miniszter ünnepélyes aktusok alkalmával a nemzetiségi nyelvet is használta.

Maga a nyilatkozat, amelyet Kulovec miniszter Davidovics Ljuba üzeneteként tett, bejelentése annak, hogy a kormány a teljes polgári jogegyenlőséget nemcsak papírra akarja vetni, hanem megvalósítja a gyakorlati életben is.

A kiállítás első napjáról kiküldött munkatársunk az alábbiakban számol be:

Az iparkiállítás

Már a kora reggeli órákban nagy embertömeg áramlott a kiállítás helyiségei felé. Nemesak Verbász egész lakossága érdeklődik a nagy gazdasági esemény iránt. Szombat délután és vasárnap reggel a vonatokkal a Vajdaság minden részéből jöttek érdeklődők a kiállításra, ami fokozta a tömegektől színesen hullámzó, fellebbogózt község élénk-ségét.

Gyalogos tömegek, kocsik, autók tartanak a gimnázium zászlódszobájában levő épülete felé, ahol az ipari kiállítás helyiségei vannak. Az iskola termeiben és udvarán állították ki a verbászi műipar és háziipar termékeit; a vidékről csak azok az iparágak képviseltethetik magukat produktumaikkal, amelyeknek Verbászban nincsenek művelői.

Kellemes feltűnést kelt a kiállítás példás rendje, a helyiségek gazda-

ságos kihasználása, ami például szolgálhatna a nagy mintavásárok rendezőinek is. Az aránylag kis terület beosztása lehetővé teszi, hogy minden kiállító cég áruja megfelelően érvényesüljön és szembe tűnjön.

Az első csarnokban nyer elhelyezést a verbászi polgári leányiskola kézimunka-kiállítása, melynek minden egyes darabja meglepő izlésről és a művészettel határos ügyességről tesz bizonyosságot.

A legértékesebb része az ipari kiállításnak a *butorkiállítás*, amely a verbászi butoripar nagy fejlettségét ilusztrálja. A Gayer Jakab, valamint Heintz Vilmos utóda, Jung Dániel cégek által kiállított művészeti izlésű hálósobák országos viszonylatban is feltűnést keltenek. Igen érdekesek és szépek a subotici Mokka szőnyeggyár által bemutatott keleti szőnyegek is.

Meleg hangulatot visz a kiállításba Láng András kereskedő, műkedvelő kanáritenyésző *kanárimadár-kiállítása*, amely külön terebben, díszes művirágkörnyezetben nyert elhelyezést. Ötvennél több nemes kanári rendez hangversenyt a helyiségben, amelynek állandóan nagyszámú hallgatója van.

Schenk Henrik amatőr ornitológus kitömött madarakból rendezett kiállítása is nagy feltűnést kelt.

A kiállításon képviselve van a verbászi fonó- és szövőipar, amelynek termékeit két szövőgép állandóan munkában áll. Kötött-szövött-árúk, férfi és női divatcikkek, szabóipari termékek, cipésmunkák, optikai, könyvkötészeti, nyomdaipari termékek mind bizonyosságai a verbászi ipar fejlettségének. A szűcsipart a két kulai Dudds-cég szőrmeáru reprezentálja.

Az udvaron a gazdasági gépeket sarköveket, komlókööző-gépeket állították ki. Feltűnést kelt a Hetzl Jakab cég műköveiből összeállított művészeti mauzoleum.

A mezőgazdasági kiállítás

a polgári leányiskolában van, ahol a vajdasági nagyobb gazdaságok mutatják be termékeiket.

A novisadi dohánybevdító hivatal szép gyűjteményben mutatja be a Vajdaságban termelt dohányterméket. A futaki gróf Chotek-birtok terményei beszédes bizonyítékai a vajdasági mintagazdálkodás fejlettségének.

A konyhakerti növények termében terményóriásokat állítottak ki. Itt a Verbászi Gazdasági Egyesület, valamint Rumpf Pál és Reppel Henrik kertészetének termékei dominálnak.

A nemesített vetőmag-teremben a nemes mag felhasználásának előnyei nyernek szemmel látható igazolást. Itt a Csokai Vetőmagnevelő Részvénytársaság, a subotici

Zorka Műtrágyagyár, valamint Puszkás Sándor csantavéri gazdaságának terményei válnak ki elsősorban.

A méhészeti szobában a Verbászi Méhészegyesület, valamint Ritzmann Lajos és még több méhész mutatja be az újrendszerű kaptárokat, a modern méhészetet és a verbászi méhészeti produktumokat.

A gazdasági kiállítás épülete mellett levő sporttelepen van a *tenyészállatkiállítás*, amelyre számos verbászi és környékbeli gazdaság vitte be tenyészállatait.

A megnyitó ünnep

Délután félegy óraker érkezett meg a beográdi gyorsal dr. Kulovec Ferenc földművelésügyi miniszter a kiállítás megnyitására. A miniszter kíséretében voltak Todorovics Milán és Savics Milivoj kereskedelmi miniszteri osztályfőnökök. A pályaudvaron Lallosevics István kulai főszolgabíró, a verbászi községi bíró és jegyző, Schmidt Fülöp kiállítási igazgató és nagyszámú közönség jelent meg a miniszter fogadtatására. Lallosevics főbíró lelkes szavakkal üdvözölte a szalonkocsiból kiszálló minisztert, aki rövid beszédben köszönte meg a fogadtatást és ezután a vendégek autóba szállva, a kiállítás területére hajtottak.

A kiállítás megnyitását a parlament részéről a következő képviselők vettek részt: dr. Kraft István, Schumacher Sámuel és dr. Moser János (Német Párt), dr. Ortner, dr. Horvát és Krinyár (Radics-párt), Sircin, Zsebot, Bedjanics (szlovén klerikális-párt), Nedzsi bey Basics (radikális), Musztafa bey Kapetanovics (muzulmán).

Davidovics üzeni . . .

Kulovec miniszter ezután német nyelven a következőket mondotta: Davidovics Ljuba miniszterelnök határozott kívánságára német nyelven adom át a kiállítás német közönségének a miniszterelnök üzenetét.

— Azt üzeni a miniszterelnök, hogy a kormány az állam minden polgárát egyenlő jogokban részesíti.

Minden polgár egyformán tartozik teljesíteni az állampolgári kötelességeket és azért egyformán illetik meg őket a jogok is. A kormány ezt az elvet nemcsak papíron tartja, hanem keresztül fogja vinni a gyakorlati életben is.

Egyformák vagyunk mindnyájan, akiknek ez az ország az otthonuk és akiknek ősapjuk is ezen a földön élt.

Nincsenek első- és másodrendű állampolgárok, csak állam-

A kiállítás területére lépő minisztert a nagyszámú közönség zajos »zsivó«- és »hoch«-kiáltásokkal fogadta, majd a verbászi »Eintracht«-dalárda elénekelte a himnusz, előbb szerb, azután német nyelven. A megnyitó ünnepség első szónoka Miroszavljevics Koszta, a novisadi kereskedelmi és iparkamara elnöke volt, aki hangsúlyozta, hogy az állam nem fordít elég gondot a közigazgatási élet fejlesztésére és annál inkább méltó elismerésre a Vajdaság népének az a munkája, amely immár a harmadik kiállításban nyilvánul meg. Üdvözölte a kormány képviselőit és kérte a kormány támogatását a Vajdaság gazdasági körei számára.

Dr. Kulovec Ferenc földművelésügyi miniszter lépett ezután az emelvényre.

— A minisztertanács megbízásából jöttem — mondta a miniszter —, hogy a verbászi kiállítást a kormány nevében megnyissam. Szlovén vagyok, de remélem, a beszédemet meg fogják érteni.

— Az állam fentartására a polgárság minden erejét összpontosítani kell. A közigazgatási élet fejlesztésének magániniciatívából kell kiindulnia és a kormánynak az a feladata, hogy a kezdeményezéseket egészséges gazdasági politikával előmozdítsa.

— Először vagyok ezen a vidéken — folytatta Kulovec — és azt látom, hogy itt az ipar és a mezőgazdaság igen szépen kifejlődött. A kormány minden erejével támogatni akarja a gazdasági munkát. Sajnos, eddig még nem tehettem ezt meg a kellő mértékben, de a helyzet napról-napra javul. Ez a kormány különösen feladatává tette a közigazgatási élet fellendítését. Örül a szívem, amikor látom, hogy milyen istenáldott, gazdag vidék ez.

— Verbász a maga erejéből iparüzemi központtá lett. A kormány azon lesz, hogy támogatása révén ez a szép fejlődés még magasabb fokra hágjon.

polgárok vannak, akik egyenlők a jogokban és kötelességekben. Az állam szempontjából közömbös, hogy az állampolgárok szerbül, magyarul vagy nemetül beszélnek-e.

Ha a polgárok megtartják a törvényeket és minden erejüket az állam javára szolgáló munkára fordítják, akkor

olyan helyzet fog kialakulni, melyben mindenki büszke lesz arra, hogy ennek az államnak kötelékébe tartozik.

Az óriási lelkesedéssel fogadott üzenet után Kulovec szerbül folytatta beszédét és végül a kiállítást ünnepélyesen megnyitottak nyilvánította

A malter és az építőkö

Wagner Gusztáv Adolf, a jugoszláv evangélikus egyház elnöke tartott ezután németnyelvű beszédet a verbászi ipari korporáció nevében. Méltatta a verbásziak érde-

meit a mezőgazdaság, az ipar, a kereskedelem és a közművelődés terén. Fölemlítette, hogy valaki a németiségnek az építkezésben a malter szerepét tulajdonította. A németiség azonban — mondotta Wagner — nem akar malter lenni, hanem építő. *Az ország német lakossága dolgozni akar az új haza javára, fel akarja építeni az új otthonát, de ugyanolyan jogokat kér, mint amilyenekben a többi építők részesülnek.* A jognak és az igazságnak levegőjét akarja az ország német népe magába szívni azért a becületesség és áldozatkész munkájáért, amellyel új hazáját szolgálja. Wagner Gusztáv Adolf a király és a haza életetésével fejezte be beszédét.

Üres puska nem süll el

A magasszárnyalású beszéd nyomán fölhangzott tetszészaj elcsillapultával Savics Milivoj kereskedelmi minisztériumi osztályfőnök emelkedett szólásra és a megjelenésben akadályozott kereskedelmi miniszter üdvözlését tolmácsolta.

— Az állam — mondotta az osztályfőnök — eddig is szívesen támogatja volna az ipart, kereskedelmet és mezőgazdaságot, de üres volt a kassza és az *üres puska nem süll el.* Tanácsokkal nem akar szolgálni a kereskedelmi minisztériumi osztályfőnök a vajdasági iparvállalatoknak, mert — ugymond — *ezek a vállalatok jobban tudják, mit kell csinálni, mint a minisztérium.* A közgazdasági élet továbbfejlesztéséhez isten segítségével mellől nem fog hiányozni a minisztérium segítsége sem, *ha a skupstina ad pénzt erre a célra.* Azzal a népies kívánsággal végezte szavait az osztályfőnök,

Az egyetértés mocsarait szarít fel

Délután félhárom órakor 300 terítékes bankett volt a vendégek tiszteletére a verbászi Ipartestület nagytermében. A lakomán az első felköszöntőt Lallosevics István főszolgabíró mondotta a királynak. A beszéd után a közönség lelkesen éltette a királyt, majd az Ipartestület zenekara rázendített a himnuszra, amelyet a bankett résztvevői állva hallgattak végig.

Schumacher Sámuel képviselő felolvasta annak a táviratnak szövegét, amelyet a kiállítás vezetősége a királyhoz intézett. A távirat a következő:

A Vajdaság közgazdasági körrei a dr. Kulovec Ferenc földmívelésügyi miniszter ur által megnyitott verbászi kiállítás alkalmából a legteljesebb lojalitással üdvözlök Öfelségét.

Dr. Kraft István, a Német Párt elnök tartott ezután nagyhatású beszédét szerb nyelven.

— A Vajdaság német népe — mondotta dr. Kraft — 200 éve lakik itt és mindig békés egyetértésben élt a szerbekkel és magyarokkal. Ennek a harmóniának és vállvetett munkának köszönhető, hogy az *azelőtti mocsaras földterületek termékeny, gazdag vidékké változtak át.*

— A múlt évben ünnepelte az ország német lakossága itteni letelepedésének 200-ik évfordulóját. Egy évszázaddal előbb költöztek ide püspökeik vezetése alatt Pecs vidékéről a szerbek, aminek emlékülpe lesz nemsokára a szerb metropolita megkoronázása Pecsén. A két népfaj az évszázadok folyamán békésen megfér egymás mellett és ennek a szellemnek kell érvényesülnie a jövőben is az ország javára.

— A németiség készséggel elismeri a szerbeknek azt a jogát, hogy *primus inter pares, első az egyenlők között legyen, tekintettel azokra a súlyos áldozatokra, amelyeket az egyesülésért hozott.* Minden nemzetnek megvan az a joga, hogy nemzeti és kulturális törekvéseit a saját nemzeti államában valósítsa meg.

hogy az isten segítse a verbásziakat, adják térjéhez a leányaikat és éljenek száz évig.

A kereskedelmi minisztériumi osztályfőnök józsi, humoros beszédét a dalárda éneke követte és ezzel véget ért a megnyitó, ünnepség, amelynek során a közönség sűrűn éltette a királyt, a hazát, Kukovec minisztert és Davidovics miniszterelnököt.

A kormány képviselői ezután a rendezők kíséretében megtekintették a kiállítást és a legnagyobb megelégedésüknek és elismerésüknek adtak kifejezést a látottak fölött. A polgári leányiskola egyik termében rendezték kiállításukat a Vajdasági Képzőművészeti Egyesület művészei. A terembe lépő minisztert Baranyai Károly szobrász üdvözölte szerb nyelven, mire Kulovec így szólt:

— Tudtam, hogy a magyar pikurális kultúra magas fokon áll. Örömmre szolgál, hogy a mi magyar művészeink is ilyen szépen dolgoznak.

A képiállításon Oláh Sándor néhány kitűnő portréval, Lenkei Jenő és Balázs Árpád ismert művésztük újabb, erőteljes alkotásaival és Baranyai Károly művészi szoborcsoportokkal vesz részt.

A gimnázium épületének egy külön termében állította ki a Pechán emlékbizottság Pechán Józsefnek, az elhunyt kiváló festőművésznek, magántulajdonban levő képeit, amelyek közül különösen a nagyszerű portrék, egy gyönyörű parkrészlet, egy ragyogóan színezett kompienet és a pompás zsánerképek ragadják meg a szemlélők figyelmét.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy az állam kisebbségben lévő népfajai ne részesülhessenek a teljes polgári jogegyenlőségben.

Beszéde további részét dr. Kraft németül mondotta el. Örömmel köszöntötte az *új idők jelét* Davidovics miniszterelnöknek abban a kifejezett kívánságában, hogy a kormány képviselője a verbászi kiállításon németül is beszéljen. A kiengeztelődés, a jogegyenlőség politikájának felvirradását látja ebben a tényben.

Az államnak egyetlen polgárát sem lehet idegennek tekinteni. Aki évszázadok óta itt lakik és becsületesen, szorgalmasan dolgozik, annak joga van ahhoz, hogy itthon érezze magát ezen a földön.

Ezek az igazságok jutnak kifejezésre a kormány programjában. A Vajdaság népei köszönettel veszik tudomásul Davidovics üzenetét és azt üzenik vissza, hogy az üzenetet megértették. *A Vajdaság egész magyarsága és németisége a kormány mellett van* annak a programnak megvalósítására, hogy az ország népei a törvények tiszteletében, a jogok és a kötelességek egyenlő megoszlásában és az államot felvirágoztató közös munkában testvériesüljenek. Élteti a királyt és Davidovicsot.

Schmidt Fülöp kiállítási igazgató megköszönte a kormány képviselőinek közreműködését, mire Kulovec miniszter néhány szóval válaszolt és ezután a beográdi vendégek négy órakor eltávoztak, hogy a gyorsan visszatérhessenek a fővárosba. Végül a bankett még együttmaradt közönsége előtt Kara-Radovanovics Pavle, a beográdi Ipartestület elnöke, mutatott rá a különbségre a politikusok és közgazdasági tényezők hivatása között. Felhívta a politikusokat, hogy harcaikkal ne zavarják az iparosokat, kereskedőket és mezőgazdákat termelő munkájában.

A bankett a késő délutáni órákban oszlott fel és ezzel a kiállítás első napjának ünnepségei véget értek.

Az SHS királyság és Románia közös lépése Bulgária ellen

A Cankov-kormány folytatja a fegyverkezést

Beogradból jelentik: A jugoszláv és a román kormány között eszmecsere folyt arról a közös lépésről, amelyet a neuilly békeszerződés megsértése alkalmából a két ország a szövetségesnél tenni szándékozik Bulgária ellen.

A bolgár kormány ugyanis pár nappal ezelőtt *újabb 3000 önkéntes mozgósítását rendelte el* a szövetséges hatalmak hozzájárulása nélkül. A román kormány a jugoszláv kormány kérdésére ez ügyben azt válaszolta, hogy teljesen csatlakozik ahhoz a véleményhez, hogy *Bulgáriának nincs joga, hogy maga emelje fel reguláris csapatainak létszámát és hogy a legutóbbi mozgósítási parancs teljesen ellenkezik a neuilly békeszerződés határozmányával.* A bolgár kormánynak erre a tényére Románia véleménye

szerint fel kell hívni a szófiai szövetségközi bizottság és a nagyköveti tanács figyelmét, miután a szerződészegésnek esetleg komoly következményei lehetnek. Hangsúlyozta a román kormány, hogy Bulgáriában ugyan valóban tartani lehet zavargásoktól és a jelenlegi Cankov-kormány nincs megvédeve a földművesek és a kommunisták támadásaival szemben, a bizonytalan helyzet azonban *nem jogosítja fel Bulgáriát a szerződés megszegésére.*

A román válasz megérkezése után *Marinkovics* külügyminiszter hosszasan tanácskozott a Beogradba rendelt *Rakics* Milán szófiai jugoszláv követtel, aki a tanácskozás után visszautazott a bolgár fővárosba, hogy ott megtegye a szükséges lépéseket.

A ljubljani orjunisták az olasz fascista-párt zsoldjában álltak

Átszöktek Itáliába a szlovéniai Orjuna vezetői

Ljubljanából jelentik: A klerikális-párt ljubljani lapja, a *Slovenec* feltűnésteltető cikkben jelenti, hogy a *szlovéniai Orjuna vezetői néhány nappal ezelőtt átszöktek Olaszországba.* A szlovéniai orjunisták a felelősségrevonás elől menekültek külföldre, mert attól tartottak, hogy *az új kormány felelősségre fogja vonni őket a trbovljei vérengzésért,* amelyet ők provokáltak és a többi hasonló atrocitásokért. A *Slovenec* nek Postojnából érkezett hír szerint az elmenekült orjunások *Postojnában találtak és ott telepedtek le.* Az olasz határvárosban *már várta őket Mussolini megbízottja és minden támogatást megígért nekik Olaszország részéről.* Az olasz kormány *anyagi támogatásban részesíti az orjunistákat;* akiknek elnöke, *Kranjec Márkó mérnök ötezer lírát, Debeljak mérnök kétezeröttszáz lírát, a többi tagok ötszáz lírát huznak havonta az olasz állampénztárból.* A postojnai deprefektur szigorú rendeletet kapott kormányától, hogy minden tekintetben járjon kezükre az orjunásoknak.

A *Slovenec* szerint az is megállapítást nyert, hogy *Kranjec egy ízben*

már kapott Olaszországtól harmincezer líra segélyt, míg a jugoszláv-olasz határcidens alkalmával hetvenötezer lírát fizettek neki, mint annak a 250.000 lírás támogatásnak első részletét, amelyet a *fascista szövetség ígért meg a szlovéniai Orjunának.*

A klerikális-párt lapja azt is közli, hogy az *Orjuna ljubljani hivatalos lapját, az »Oriuná«-t szintén az olasz kormány tartotta fenn.* Erre a célra a *Banca d' Italia a Slovenska Banka útján havonta nyolc-tízezer lírát utalt át a »Conto di Stampa« számlára.* A ljubljani gazdasági *Orjuna* alaptökejének háromnegyed részét a *Banca di Roma* tette le. Ez az összeg a római bank könyveiben mint veszteség szerepel.

A *Slovenec* nagy feltűnésteltető cikke, ha annak állításai valóknak bizonyulnak, nagy mértékben kompromittálják az egész országban a szlovéniai intranzigens nacionalista szervezeteket, amely hazafias jelszavakkal *olasz utasításra provokálta a határcidenseket és olaszellenes agitációja mellett az olasz fascizmus szolgálatában állott, amely pénzelté őket.*

Árad a Duna

Újabb árvízveszedelem fenyegeti a dunamenti községeket

A Dráva áradásával kapcsolatban — mint a Bácsmegeyi Napló már megírta — a Duna vizállása is nagymértékben emelkedik, úgyhogy félt, hogy a földekről fáradságos munkával már majdnem teljesen elvezetett vizek, újra visszatérnek, ami az eddigi óriási károkat csak fokozná, mert nemcsak a földeket borítaná újból víz alá, hanem a tavaszi vetések előmunkálatait is megakadályozná.

A fenyegető újabb áradásról Tallós Jenő, a Bogojevo—Vajskai Armentesítő Társulat igazgató főmérnöke a következőket mondotta:

— A Duna vizállása újból elérte a 482 centimétert, ami körülbelül két méteres áradásnak felel meg. Ez a magasság azonban nem végleges, mert a most levonuló ár augusztus

12-ikéig körülbelül 550—560 centiméter vizmagasságot fog elérni Bogojevonál. A Duna vizállása július 30-ikán Passaunál 280 centiméter volt, július 31-ike és augusztus 1-je között az emelkedés 250 centimétert tett ki. E rohamos emelkedést (Passaunál 406-ról 656 centiméterre) a Duna felső vízgyűjtőinek területén jelentkező rendkívüli bő csapadékok okozták. Az áradásnak káros hatását enyhíti a Szontai Armentesítő Társulat védtöltése szakadásában már elkészített közelzárási munkálat, úgy hogy csak a kőgáton keresztül szivárgó víz fog az ártérre behatolhatni. Hogy mennyire előnyös és hasznos volt a kőgát építése, ezt bizonyítja az a körülmény, hogy már a mostani vizállásnál is 90 cm.-

rel magasabb a Duna vize, mint az Apatin—szontai társulat területére korábban kiöntött víz szine. Másszóval, ha az állam ezt a közelzárást nem készítette volna el, akkor már most 90 centiméterrel emelkedett volna ezen újabb árvíz következtében az árterületeket elborító víz. Sajnos a Bogojovo—Vajsza—élőszigeti társulat alsóbb területei a Plávna—Bogyán—vajszkai hatáiban ismét igen súlyos helyzetbe fognak jutni, mert ezideig nem lehetett azokat a gátátvágásokat eltölteni, amelyeket a sombori alispán rendelkezése folytán, a kitört árvíznek a folyó anyamedrébe való visszazsállítására céljából az árvízkatasztrofát követő napokban közérővel megnyitattak. Az áradó Duna vize ezen gátátvágásokon át fel fogja a társulat területére hatolni és előnti annak jelentékeny területeit, ami késlelteti a társulat által végzendő restaurálási munkákat és megakadályozza a mezőgazdasági munkálatokat is.

Kiélesedett

a román-amerikai konfliktus Az amerikai követség már elhagyta Bukarestet

Bukarestből jelentik: A *Neamul Romanesc* azt írja, hogy a román kormány nem sikerült az Egyesült-Államokkal szemben felmerült konfliktust elintézése és ennek eredményeképpen az Unió kormánya kiadta a rendelkezést a bukaresti amerikai követségnek, hogy néhány tisztviselő visszahagyásával hagyja el az ország fővárosát. Demis követségi tanácsos a lap szerint hétfőn utazik el Bukarestből és követi őt Jay meghatalmazott miniszter, az Egyesült-Államok Bukarestben akkreditált követe is.

A *Neamul Romanesc* egyidejűleg közli azt is, hogy az amerikai tőkével dolgozó összes iparvállalatoknál nagyarányú leépítés van folyamatban. Több nagyvállalat — köztük a Romano-Americana petróleumtársaság — csak minimumra redukált hivatalnokszámot hagy meg Romániában és ezeknek sincs más feladata, mint a vállalatok üzemeinek és üzlethelyeinek sűrű likvidálása. A lap értesülése szerint a távozó mérnökök és tisztviselők a jövő héten indulnak vissza Amerikába.

A katonakötelesek eskütétele Suboticán

Hatezer ember jelent meg a Bácska pályán

A katonaköteles polgárok eskütétele vasárnap délelőtt folyt le ünnepléses formák között Suboticán. A katonai ügyosztály felhívására már reggel hét óra előtt nagy tömegben özönlött a polgárság a Bajai-ut végén levő Bácska-sportpályára, ahol a kitűzött időben megjelent a katonai bizottság Svábics ezredes kerületi parancsok vezetésével, továbbá Gyorgyevics Dragoszláv főispán, Tabakovics Miklós polgármesterhelyettes, valamint a városi tanács több tagja.

Kilenc óra felé öt-hatezer ember gyűlt össze az eskütételre, amikor Svábics ezredes emelkedett beszédet intézett a jelenlevőkhöz. Az ezredes beszédében emlékeztette a polgárokat arra, hogy valamennyien katonák és felhívta őket, hogy az állam érdekében a polgári életben is működjenek együtt. Valamennyi polgár testvéri szeretetére van szükség, ami a hadsereg szellemének is

érdeke, hogy ha fegyverbe szölitjük a polgárokat, a katonaságnál is együtt érezzenek. Végül a király és a haza iránti hűségre hívta fel a megjelenteket és felszölitotta őket, hogy tegyék le a katonai esküt.

Radics nyilatkozata miatt az ellenzék támadásra készül a kormány ellen

A minisztertanács vasárnapi ülése

Beográdból jelentik: A minisztertanács vasárnap délelőtt ülést tartott, amelyen a kormány egyes tagjai tárcájuk körébe vágó kérdésekről számoltak be. A minisztertanács négy millió dinár hitelt szavazott meg a toposideri állami birtokon történő befektetésekre és a toposideri volt börtönépület restaurálására, amelyet tudvalevőleg a királyi lovasgárda számára rendeznek be. Elhatározta továbbá a minisztertanács, hogy az önkormányzati testületeknek engedélyt ad tisztviselőik drágasági pótlékainak fölemelésére egészen az állami tisztviselők drágasági pótlékainak színvonaláig, abban az esetben, ha van erre fedezet költségvetésükben.

A földmívelésügyi miniszter referált arról az óriási méretű katasztrófális felhőszakadásról, amely Szlovéniában Bléd és Ljubljana között augusztus 8-án pusztított. A vihar nagy kárt tett a természetben, azonkívül, hogy tizenöt emberéletet is áldozatul követelt. A szerencsétlenség színhelyére Blédből az uralkodó is átutazott és gyors segítséget helyezett kilátásba a károsult lakosságnak.

Kormánytámogató képviselők Davidovicsnál

Kordics Máté disszidens Radics-párti képviselő és Ivanovics Mihajlo montenegrói föderalista képviselő, akiket Davidovics Ljuba felszölitott arra, hogy támogassák a kormányt, vasárnap délelőtt meglátogatták a miniszterelnököt és közölték vele feltételeiket, amelyek mellett csatlakoznak a kormánytámogató blokkhoz. Feltételeiket még nem közölték a nyilvánossággal, amint hogy még azok a feltételek sem ismeretesek,

A sikkasztó tragédiája

Apja szélhűdést kapott, menyasszonya megmérgezte magát

Budapestről jelentik: *Neur* Jenő tőzsdébizományos mintegy fél évvel ezelőtt fizetésképtelenséget jelentett be. A fiatal bankár erején felül nagy angazsmánokba bocsátkozott s a bekövetkezett bész nemcsak saját vagyonát emésztette föl, de el kellett zálogosítania komitensek értékpapirjait is. A megkárosított hitelezők mintegy négyszázmillió korona kárösszeg erejéig büntető feljelentést tettek ellene a rendőrségen, mire *Neur* Jenőt letartóztatták s átkísérték az ügyészség fogházába. Az eset annyira megdöbbentette a tőzsdébizományos atyját, hogy szívszélhűdést kapott, menyasszonya pedig bánatában megmérgezte magát.

A fogházban, amikor *Neur* megtudta a kettős szerencsétlenséget, buskomorságba esett, úgy hogy hosszú ideig nem lehetett kihallgatni. Talán ép ez volt a szerencséje, mert emiatt a vizsgálat sokáig elhúzódott. Időközben a könyvszakértők is elkészültek jelentéseikkel, amelyek érdekes fordulatot adott az ügynek. Kiderült ugyanis, hogy a följelentők egyuttal adósai is voltak a bankárnak és tartozásaik után a kosztka-mat annyira fölszaporodott, hogy elérte az elvesztett értékpapírok árfolyamnívóját. Ettől függetlenül, az értékpapírok ára is olyan alacsonyra süllyedt, hogy most a megkárosított hitelezőknek semmi követelésük nincs, sőt még ők tartoznak jelentős összeggel a letartóztatott bankárnak.

Ezután a polgárok felekezeteik lelkeszei köré csoportosultak. A lelkeszek felolvasták az eskü szövegét, amit a jelenvoltak esküre emelt kézzel ismételtek. Az eskütétel fél-tizenegykor ért véget.

amelyek mellett a szerb földmives-párt kilátásba helyezte támogatását a kormánynak.

Radics nyilatkozatának hatása

Radics Istvánnak a *Slobodni Dom* rendkívüli kiadásában megjelent nyilatkozata általános vita tárgyát képezi a politikai körökben és úgy tudják, hogy az ellenzék a kormány-deklaráció fölötti vita során ezt a nyilatkozatot is fel fogja használni a kormány ellen. A nagy feltűnést keltő cikket — melyeket a *Bácsmegyei Napló* már vasárnap ismertetett — a beográdi lapok is hétfői számukban a maga teljes terjedelmében közlik.

A kormánypárti blokk körében a nyilatkozatot meglepéssel fogadják és az ellenzék részéről is megállapítják, hogy az sokkal mérsékeltebb, mint Radicsnak bármelyik eddigi nyilatkozata, amit azzal magyaráznak, hogy Radics ez alkalommal tartózkodott minden olyan kijelentéstől, ami megnehezítené az új kormány helyzetét. Az ellenzék ezzel kapcsolatosan mégis arra számít, hogy Radics kijelentései és magatartása fogja a kormány bukását előidézni.

Elmaradt a radikális-párt klubülése

A radikális-pártnak vasárnapra összehívott klubülését nem tartották meg, hanem hétfőre halasztották. A klubban vasárnap mindemellett több vezető politikus megjelent, köztük Pasics és Jovanovics ez alkalommal külön tanácskozást folytatott Trifunovics Misával, Nincsiccsel és Sztaniccsal, akik tudvalevően a koncentráció hívei.

A könyvszakértők eme szakkvéleményére hivatkozva, *Tarján* Mihály dr. védő kérelemmel fordult a vizsgálóbíróhoz, hogy *Neur*t helyezze szabadlábra. A vizsgálóbíró teljesítette az ügyvéd kérését, az ügyészség fellebbezését pedig a vádtanács elutasította.

Veszedelemes betörőt fogott a rendőrség

Kézrekerült a radanováci betörés tettese.

A szubotici rendőrség egy hétig tartó nyomozás után vasárnap kézrekerítette azt a betörőt, aki a múlt hét keddjén behatolt Szorád György Radanovác 5. szám alatti lakására, ahonnan tizennégyezer dinár készpénzt, azonkívül ékszereket és ezüstpénzt vitt el több ezer dinár értékben. A betöréssel egyidejűleg eltűnt Radanovácról Másics Szvetozár nevű ember, aki nemrégén telepedett ott le. A gyanu nyomban Másicsra hárult és a rendőrség megállapította, hogy Másics Osijekre távozott, ahonnan azonban rövid tartózkodás után a szerbiai Mladenovácra szökött. A rendőrség szombaton Mladenovácra küldött két detektívet, akik vasárnap ott le is tartóztatták Másicsot, akit hétfőn reggel ezután Suboticára szállítottak.

Másics András rendőrkapitány nyomban megkezdte Másics kihallgatását, akinél Gyorgyevics Aleksandar névre szóló hamis igazolványokat találtak. Másics kihallgatása alkalmával beismerte a terhére rótt bűncselekményt.

A beogradi ujságírók a kormánytól követelik jogviszonyaik rendezését

Beográdból jelentik: A beográdi hírlapírók szombaton este a parlament épületében ülést tartottak, amelyen a hírlapírók helyzetének megjavításával foglalkoztak. Az ülésen, amelyen Kovacsics Kreszmir elnököt, hosszú vita után határozatot fogadtak el, amelyet hétfőn átadnak Davidovics Ljuba miniszterelnöknek és a parlament összes pártjainak. A határozat a következő:

— A beogradi hírlapírók augusztus 9-én megtartott ülése többek közt elhatározta, hogy:

1. Követeli a kormánytól és a parlamenttől, hogy hozzon törvényt amely a hírlapíróknak a munkaadókkal való viszonyát és a hírlapíróknak aggkor- és betegség esetére való biztosítását rendezi, ami első feltétele a hírlapírói hivatás fejlődésének.

2. Felszölitja a Jugoszláv Hírlapírók Egyesületének központi vezetőségét, hogy ez irányban tegyen lépéseket a kormánytól és az összes parlamenti pártok képviselői klubjainál és ismertesse meg velük, hogy mennyire szükséges a hírlapírók helyzetének javítása, akik a köz- és az állam érdekében a legtöbbet tesznek és ebben a működésükben mégis teljesen magukra vannak hagyva.

A beogradi hírlapírók remélik, hogy a kormány teljesíteni fogja kérésüket.

Hatvankétezer dolláros csekkcsalás

Bécsi szélhámos üzelmei két világrészben

Bécsből jelentik: Az elmúlt napokban hatalmas, négy és félmilliárd korona összegű csekkcsalásra jött rá a bécsi rendőrség, amelyet egy ria de janeiroi cég bécsi származású alkalmazottja követett el.

A berlini *Thun* cégnek Rio de Janeiroban fiókja van, a newyorki *Garamy Trust Company*-nál pedig folyószámlája, amelyre a vállalat titkos kulcs alapján vehet föl vagy utalhat át pénzt. Az elmúlt télen a *Thun*-cég folyószámlája terhére hamis csekkek alapján hatvankétezer dollárt vettek föl. A hamisítást a Bécsből származó Frankl Ernő Pál követte el, aki állásából hirtelen kilépett azzal az indokolással, hogy jobb alkalmazást kapott. Frankl már két évvel ezelőtt is körözték, mert a bukaresti *Astra* vágógyárnál közel egymillió lett elsikkasztott, amit azonban a dollárcsalás alkalmával megtérített. A csalót most Bécsben elfogták, amikor szüleinél volt látogatóban.

Frankl a titkos kulcs segítségével a newyorki banknál *Francis Hartmann* névre szóló hamis iratokkal két csekkre hatvankétezer dollárt vett föl és azt az *Equitable Trust Bank of New York*-hoz utalta át. Az elismervényt atyjának egy barátjával Párisba küldte, majd maga is Párisba utazott, az *Equitable* ottani fiókjánál a pénzt fölvette, onnan Bécsbe szökött és atyja, Frankl Sándor banküzletébe másfél milliárd koronát investált. Saját részére Bécs közelében villát rendezett be, fényűző életet élt és Bécsben is lakást tartott, ahol negyvenötmillió készpénzt és nagyértékű ékszereket találtak. Titkos levelezést folytatott *Schmidt* nevű cinkostársával, akinek az áruol nyomok eltüntetésére adott utasításokat.

A *Thun*-cég tulajdonosa Bécsbe érkezett, a másfél milliárdot a Frankl-féle üzletben meghagyta, sőt kijelentette, hogy újabb összegeket fog a vállalkozásba befektetni s az üzletet saját bizalmi emberével továbbvezetett.

HIREK

•••

— **Megalakult Novisadon a Davidovics-párt.** Novisadról jelentik: Most, hogy Davidovics került a kormányra, Novisadon széleskörű akció indult a Davidovics-párt megalakítása érdekében. Az akció eredményeképpen szombat este a Szrpszki Kralj vendéglő nagytermében gyűlést hívtak össze. Az ülést Szekulics Markó elnök nyitotta meg, aki vázolta a politikai helyzetet, majd a párt megalakítására szólította fel a jelenlevőket. A párt elnökéül Miroslavjevics Velját választották meg, majd a tagfelvételre került a sor, amelynek során számos közismert radikális-párti exponens kérte a Davidovics-pártba való felvételét.

— **Új képviselőtestületet neveztek ki Nagy-Torákra.** Becskerekéről jelentik: A belügyminisztérium Nagy-Torák képviselőtestületét felmentette és helyébe új képviselőtestületet nevezett ki.

— **Módos — Tomajasics.** Becskerekéről jelentik: A belügyminisztérium több bányászati községnek megváltoztatta a nevét. Módos neve a jövőben Tomajasics lesz. Erneztovac község nevét Banátski Dopolovac-ra, Rogendorf nevét Banátski Dusanovac-ra és Rudolfgnád község nevét Knyitanyén-ra változtatta át.

— **Az újságíró szekció ülése.** A jugoszláv újságíró egyesület szuboticiai szekciója augusztus 12-én, kedden délután 3 órakor a Lloyd helyiségében ülést tart.

— **Eljegyzés.** Reich Margitot eljegyezte Kálmán Imre. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Primo di Rivera a helyén marad.** Párisból jelentik: A Journal madridi jelentése szerint Primo di Rivera a sajtó képviselői előtt úgy nyilatkozott, hogy a direktorium helyén marad és továbbra is megteszi kötelességét.

— **A hannoveri szörnyeteg egy büntetését elfogták.** Berlinből jelentik: A hamburgi bünygyi rendőrség kézre kerítette egy Möller nevű hannoveri állás nélküli csavargó tizenhétéves boltiszolgát, aki barátai előtt dicsekedett, hogy Haarmannal együtt sok fiatal embert ölt meg. Möllert Hannoverbe kísérték s vallatásra fogták. Elmondta, hogy a hannoveri pályaudvaron érkező fiatal emberekre leselkedett és több szerencsétlen gyermeket elcsalt Haarmannhoz, akiket aztán közösen fosztottak ki.

— **Elemi iskolát kérnek az Emusicspusztai dobrovoljacok.** Az Emusicspusztai dobrovoljacok még Pribicevics közoktatásügyi minisztériója alatt küldött segélyeg egy elemi iskola felállítását kérték Pribicevictől, aki ígéretet tett, hogy az iskolát felépítik. Azóta Pribicevics megbukott, de az iskola ennek dacára sem épült fel. A dobrovoljacok most újabb akciót kezdenek az elemi iskola építésében.

— **Terente újra munkában.** Bukarestből jelentik: A Terente, aki a Duna-mocsárvidéken veszélyezteteti a közbiztonságot, újból hallat magáról. Néhány nap előtt Braila környékén harcra keveredett a csendőrzővel és annak vezetőjét meg is sebesítette. Legutóbb két uszályhajót rabolt ki, ahonnan legényeivel együtt 6800 lejt és sok ruhaneműt vitt el. Jelentő a közhangulatra, hogy Terente bandájával a főváros ellen vonul.

— **Szabadiábra helyezett kommunisták.** Vukovarról jelentik: Még a volt kormány intézkedésére letartóztattak Vukovaron négy kommunista munkásvezetőt és átadták őket az oszjeki ügyészségnek kommunista üzelmek miatt. Az új kormányrendelet értelmében most mind a négy letartóztatott kommunistát szabadiábra helyezték.

— **A krizsevci tüzoltótestület jubileuma.** A krizsevci tüzoltótestület a napokban ünnepelte fennállásának ötvenedik jubileumát. Az ünnepélyen megjelentek az összes környékbeli tüzoltótestületek és a jugoszláv szökegyesület.

— **Szobrot kap Nurmi.** Az olimpiász befejezése után sok vitára adott alkalmat, vajon ki is volt az olimpiász hőse. Két pályázó volt erre, Nurmi meg Weissmüller. Nurmi kevésbé volt népszerű furcsa, tartózkodó magaviselete miatt, de csodálatos teljesítményei végleg az ő javára billentették a mérleget s, ahogy Kolchmainen-olimpiász volt a stockholmi, úgy Nurmi-olimpiász lett ez a párisi. Finnországban úgy fogadták a hazatérő Nurmit, mint az antik olimpiászok győzteseit s gyűlést indítottak egy Nurmi-szoborra, amire az első napokban 60.000 finn márkát gyűjtött össze. Még Párisból is rengeteg Nurmi-bámuló küldött a szoboralapra.

— **Összeszúrkalák a bérkocsiban.** Kovács Katica szuboticiai leány vasárnap éjjel bérkocsin ment haza a tűzoltóbárból. Utközben, a Palmaticseva-utcában egy fiatalember ugrott fel a kocsiára, aki késével összeszúrkaláta a leányt és azután elmenekült. A leányt súlyos sérüléseivel beszállították a kórházba. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Felhívás a közönséghez.** A „Naučna ekskurzija slušaća inženjerske kemije na kr. vis. tehničkoj školi u Zagrebu“ ezúton is kéri azokat a gyárakat, iparvállalatokat, bankokat, amelyekhez már hivatalosan levélben is fordult, hogy céljaiban adományaikkal támogatni szíveskedjenek.

— **Fehér fecskét fogtak Kálon.** Egerből jelentik: A hevesmegyei Kál községnek ritka nagy szenzációja van. Kál községben az egyik fecskéfészekből két fehér fecske bujt elő. Amikor a csendőrség a ritka dologról értesült, lefoglalta két csodamadarat és egyidejűleg a ritka esetről jelentést tett a budapesti madártani központnak.

— **A megvadult lovak áldozata.** Osijekről jelentik: Ljubosavljevics Dragoljub tüzér egy tüzérségi kocsit hajtott. Egy arrahaladó automobil túlköléséről a lovak megvadultak és magukkal ragadták a kocsit. Ljubosavljevics, ki nem tudta a megvadult lovakat megfékezni, lebukott a kocsiról és életveszélyes sérüléseket szenvedett.

— **Eljegyzés.** Dömötör Bözsi és Reich Jenő (Hódmezővásárhely) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Születésnap ünnepségből halálos verekedés.** Belovarról jelentik: Dimov Ilija bolgár kertész vasárnap ünnepelte születésnapját baráti körben. Az ünnepségen megjelentek Pokupec József és Nikolov Dimitrije legények is, akik ivásközben összevesztek. Ekkor kimentek az udvarra, ahol Pokupec kést rántott Nikolovra. Senki se tudja, mi történt közöttük, csak amikor a jajtállásokra a házbeliak kiszaladtak az udvarra, látták, hogy Pokupec vérben fetrengve fekszik a földön. Kórházba szállították, ahol estére belehalt sérüléseibe. Nikolovot letartóztatták.

— **Egy pilótánál bravurjai.** Az argentinai lapok nagy cikkekben foglalkoznak a 26 éves Bolland pilótakisasszonnyal, aki egy régi típusú 80 lóerős Caudron-géppel olyan vakmerő bukfeneket produkált alig 200 méterrel Rosario városa fölött, hogy láttára még az öreg, kipróbált pilóták is megboroztak. Ugyanezzel az öreg géppel az Andéseken is átrepült. Erdemeinek elismerésül a becsületrend szallagijával tüntették ki.

— **Egy rab öngyilkossági kísérlete.** Osijekről jelentik: Kántor Mihály 17 éves csavargó lopás miatt vizsgálati fogságban ül az oszjeki fogházban. A napokban öngyilkosságot kísérelt meg. Ingeből kötelet hurkolt és cellája vasrácsos ablakára felakasztotta magát. Az ingből készült kötél azonban elszakadt és így a rab öngyilkossága nem sikerült.

— **Péntekre halasztották a Pillangó főhadnagy előadását a katolikus legényegyletben.** A Pillangó főhadnagy vasárnapra tervezett előadása közbejött akadályok miatt elmaradt. Az előadást pénteken este tartják meg a katolikus legényegyletben. A már megváltott jegyek érvényesek.

SZINHÁZ

•••

A palicsi újságíróhangverseny

Szombaton este zajlott le a palicsi Vigadó nagytermében szokatlanul telt ház előtt az újságírók segélyalapja javára rendezett hangverseny, amely kétségtelenül egyike volt a nyári hangverseny-szezon legemlékezetesebb eseményeinek. A nagy gonddal összeállított műsor legkiemelkedőbb száma Reitter Ilonka fellépése volt, akinek nagyszerű énekudása különösen Wolff „Weyle's gesang“-jébeo érvényesült. — Heinn'chtól és Lacsentől adott elő még két finom dalt, amelyekkel forró sikert aratott, úgy, hogy több ráadást kellett adnia. Farkasné Gábor Nelly kulturált hangtechnikája még ma is a régi, biztos, bátor és erős. Auber „Fekete Dominó“ áriájával sok tapsot aratott. Jung Elvira a fiatal subotici zongoraművésznő első szereplésével nagyszerűen kielégítette a hozzáfűzött reményeket. Játéka ügyes és nagy felkészültségre valló. — Pátkai Sándor, a Spanyolországból hazatért hegedűművész Csajkovszki szerenádját és több spanyol darabot játszott frissen, biztosan és sok temperamentummal. Beethoven zongora trióját három subotici művész a nagytehetségű Pataki Cora, Vig István és Véber László adták elő lelkiismeretesen. Különösen kiűnt a trióból Pataki Cora zongorajátéka.

A nagystilű hangverseny után reggelig tartó tánc következett.

SPORT

•••

Kula került az elsőosztályba

Kulai AC—Staribecsei Soko 3:0 (0:0)

A Bácska-pályán közel ezer néző előtt folyt le az osztályozó mérkőzés a Kulai AC és a Staribecsei Soko csapatai között. A mindvégig izgalmas küzdelemből a favorit kulai együttes került ki győztesen, amely a mutatott játék után ítélve az elsőosztályban is előreláthatólag komoly szerepet fog játszani. A staribecsei csapat, a kulaival ellentétben, nem elégitett ki; bár a csapat az utolsó percig nagy lelkesedéssel és önfeláldozással próbált bejutni — az elsőosztályba. A játék általában Kula technikai és taktikai fölényét mutatta, amely időnkint nyomasztóan érvényesült a staribecseiekkel szemben, akiknek csupán a védelme játszott elfogadhatóan. A kulai együttesben különösen a csatársor szerepelt kitűnően, amely sok elsőosztályú csapat támadósrán túltett játékteljesítményét tekintetében. Az első félidőben Kula volt többször frontban, de a staribecsei csatársor is vezetett időnkint veszélyes támadásokat. A kulai csatársort a nagyszerű Schaller dirigálta oly okosan, hogy az ellenfél védelme csak a legnagyobb hősiességgel tudta a jól felépített és kellő energiával kereszttelvit akciókat leszerelni. A gól nélküli félidő után Kula még inkább fokozta a tempót és állandóan veszélyeztette a staribecsei kaput, amelyet nagy szerencsével védett a Soko kapusa. A 22-ik percben aztán megtört a jég: a bíró a tizenhatos vonalról büntetőt ítelt Staribecse ellen, amit Schaller ritka szép lövéssel góllá értékesített. A staribecseiket szemmeláthatólag letörte az eredmény és ettől kezdve már kevesebb lendülettel védekeztek. Változatos mezőnyjáték után az egyik Soko-játékos a tizenhatoson belül szabálytalanul tartotta fel Kula jobbösszekötőjét. A bíró tizenegyest ítelt, amit egyancsak Schaller értékesített. A becsei kapus nem is kísérelte meg a labda védését. A harmadik gólt a 44-ik percben érte el Kula; a balszélső szép beadását

Rankov fejjel a hálóba továbbította, amivel beállította a végeredményt.

A győztes csapatban, amely abszolút fair játékával is kellemes meglepetést keltett, a csatársor volt a legjobb, amelynek ugyszólván minden tagja jó technikával rendelkezik. Egyénileg Schaller tetszett legjobban, aki a balösszekötő posztján föltétlen legjobb játékosa a kerületnek. Mellette a balszélső és a jobbösszekötő tűnt ki. A halvesor szintén jól dolgozott, amit azonban a közvetlen védelemről már nem lehet elmondani. A két hátvéd néha hosszantóan hibázott. A Sokonál a védelem nyújtott jó játékot: a két hátvéd és Dél centerhalf, akinek teljesítménye a második félidő végén kissé leromlott. A csatársor ebből az összeállításban nem elég eredményes. Gortva center, akitől sokat vártak, ugyszólván semmit sem produkált, ugyszintén a Suboticián is jólismert Pollák, aki a jobbösszekötőben próbálkozott.

A mérkőzést Mázics bíró vezette kifogástalanul.

Novisad:

Slavia (Sarajevo)—J. Makkabi 3:1 (0:1). A felázott pályán mindkét csapat gyöngé játékot nyújtott. A vezető gólt Makkabi érte el. A második félidőben a sarajevói csapat döntő fölénybe került és egymásután rugta góljait. Az utolsót tizenegyesből. A Makkabiban a védelem játszott jól.

Kikinda:

Beogradi Jedinstvo—Srbija AC 2:1 (1:0). A beogradi csapat megérdemelten győzött.

Zagreb:

Gradjanski—Sparta 7:0 (4:0)
Hask—Concordia 4:1 (2:0).

Bécs:

Rapid—Ostmark 8:1
Slovan—Wacker 1:0
Admira—Floridsdorf 5:1
Rudolfshügel—Simmering 3:1
Hakoah—Slovan 2:0

Az FTC uszóversenye. Vasárnap tartotta a budapesti Csillagfürdőben a FTC a bajnoki és vándordíjas uszóversenyét, amelynek eredményei a következők:

100 m. melluszás: 1. Barta (III. ker.) 1 p. 21.4 mp.

100 m. oldaluszás: 1. Szoboszlai (III. ker.) 1 p. 15.5 mp.

Magyarország 400 m. gyorsuszó bajnoksága: 1. Szigriszt (Egri M. O. U. E.) 5 p. 27 mp., 2. Eperjesi (MAFC) 5 p. 30.6 mp. Meglepetés.

100 m. gyorsuszás: 1. Turnovszki (MAFC) 1 p. 0.4 mp., 2. Gáborfi (NSC) 1 p. 0.5 mp.

100 m. hátuszás: 1. Bicskei (Egri MOUE) 1 p. 18 mp.

1000 m. gyorsuszás: 1. Szigriszt (Egri MOUE) 14 p. 36.8 mp.

Vízipótló (Bajnoki) FTC MAC 0:0

Atlétikai verseny Budapesten.

Budapestről jelentik: Az Óbudai TE atlétikai versenyén a következő eredményeket érték el: 100 m. előnyverseny: 1. Kurunczy 1 m. előny. 10.9 mp., 2. Magyar. Diszkoszvetés előnyverseny: 1. Rózsa (MTE) 8 m. előny 40.45. Hármassugrás: 1. Ujjalusi (FTC) 13.06 m. Súlydobás előnyverseny: 1. Gillány (MAC) 4.33 m. előny 13.96 m., 2. Forbáth (FTC) előny nélkül 13.78 m. Távolugrás előnyverseny: 1. Bosnyák (MAC) 60. cm. előny 695 cm., 2. Somfai előny nélkül 692 cm., 3. Haluska Haluska előny nélkül 690 cm. 300 m. síkfutás: 1. Kurunczy (KAOE) 35.4 mp. (országos rekord). 2. Gerő II. 35.9 mp. 3000 m. futás: 1. Belloni (MAC) 9 p. 26.2 mp. 4×100 m. staféta: 1. KAOE 43.6 mp. Gerő I. nem futott a stafétában. 15×400 m. staféta: 1. MAC 14 p. 05 mp. átlag 56.4 mp. 2. FTC 3. MTK.